

# 现代社会发展对我国中小学生身心素质的影响

傅小惠

(赣南师范学院 体育系,江西 赣州 341000)

**摘要:**在分析我国中小学生身心健康状况的基础上,阐述社会大众传媒、现代家庭生活方式等对中小学生社会化的影响。学校体育的特殊形式与功能,为现代社会培养中小学生身心素质提供途径和方式。

**关键词:**现代社会;发展;中小学生;身心素质;影响

中图分类号:G807.2 文献标识码:A 文章编号:1000—5498(2004)06—0095—03

## Effect of Modern Social Development on Physical and Psychological Quality of Middle-and-elementary-school Students of Our Country

FU Xiao-hui

(Physical Education Dept., Gannan Normal College, Ganzhou, 341000, Jiangxi, China)

**Abstract:** Based on the analysis of the status quo of physical and psychological health of middle-and-elementary-school students in our country, the present study has expounded the effect of social mass medium, modern family way of life, etc. on the socialization of middle-and-elementary-school students. The special form and functions of school physical education provide the modern society with the channel and ways to fostering physical and psychological quality of middle-and-elementary-school students.

**Key words:** modern society; development; middle-and-elementary-school students; physical and psychological quality; effect

现代社会是由多个领域和多种因素共同组成的,其中包括科技和教育这两个重要的领域和因素。科学技术的发展为未来社会提供了更为广阔前景,同时,也为世界各国提供了发展的机遇、可能、竞争和危机感,大力发展战略成为世界各国发展的必需。而科学技术的发展需要教育,需要通过教育来培养掌握科学技术和推动科学技术发展的人才。教育日益成为科学技术的重要辅助,为现代社会高科技服务提供了丰富的人力资源和智力资源。

从社会历史的发展来看,现代社会的发展是社会历史发展的延续;从现代社会信息的发展来看,现代社会正处于信息的急剧积累、加速传递和老化的过程之中;从现代社会经济的发展来看,现代社会知识经济初见端倪,知识在现代社会中的作用日益增大。现代社会是人与自然协调、可持续发展的社会,是东西方文化激荡、融合的社会,是科学精神与人文精神交融统一的社会。因而,现代社会的发展将影响中小学生身心素质的发展。

## 1 现代社会的发展对我国中小学生身心素质的影响

收稿日期:2004—03—18

基金项目:教育部基础教育课程教材发展中心课题(200060)

作者简介:傅小惠(1957—),女,河北大名人,赣南师范学院体育系副教授。

## 1.1 中小学生身心健康状况令人堪忧

面对急剧变化和迅速发展的社会,中小学生成长的社会生态环境日趋复杂,身心健康所受到的负面影响日益增大,致使身心问题不断产生,身心健康水平和身体素质情况令人担忧。1978年以来全国几次大规模的体质调查表明,我国中小学生体质在许多方面有下降的趋势。1985年,形态与机能指标的增长速度虽然较快,但发育平均值低于日本。青春期高血压、心脏病、肝炎、结核、沙眼、脊柱侧弯、神经衰弱等问题也较突出。1995年,身高、体重等发育指标明显提高,速度、力量等素质有所提高,但耐力、柔韧性素质呈下降趋势,肥胖儿童和超体重儿童比率有所增加。

另据沈阳市调查结果表明,1999年8岁和14岁组少年儿童的身高、体重、肺活量、胸围和立定跳远5项指标均低于1995年。1997年《文汇报》曾披露上海市一份对中小学生心理健康状况的调查报告,多项指标表明该市中小学生心理问题的严重性:学生曾想离家出走的占25.6%,考试后出现焦虑症状占22.6%,常担心发生可怕事的占18.7%,感到无人关心的占16.1%,闷闷不乐的占12.1%,想自杀的占14.3%,自卑的占37.4%,性格暴躁的占18.7%,心理幼稚的占10.9%,孤独的占7%,希望自己是异性的占13.4%。平均每位学生达2.07项心理问题。<sup>[1]</sup>

就上述现象而言,一方面是学校“应试教育”的冲击和影响;另一方面在于现行的学校体育思想和理论的落后,导致了学校体育目标、方针与学校体育实践之间的严重脱节,突出表现在体育课程没有把握住健身方向,忽略了本应属于学校体育的生存教育、生活教育、社会化教育、人文精神教育及个性教育等育人功能,导致了学校体育不符合“全体性、全面性、自主性”的素质教育要求,因而也不可能培养出“身体的、心理的健康和适应社会良好”的一代新人。

## 1.2 社会大众传播媒介对中小学生的负面影响

信息社会的今天,传媒已成为人们日常生活中不可缺少的重要组成部分,在某种意义上说,媒介与信息具有同等的价值,大众传播媒介即是信息社会本身,观看电视、上网已成为中小学生闲暇生活内容不可缺少的组成部分,其内容的优劣正越来越显著地影响着中小学生的身心发展状况。

传媒发展到今天,其功能和作用已不再局限于影响社会舆论或公众意见这一基础层面了,而是深入和渗透到一般的社会心理和个体思维活动之中。因此,传媒对中小学生产生的影响,首先出现在社会认知心理方面。在传媒传递社会信息和人类经验过程中所营造的时间和空间幻境里,中小学生与起初世界的联系被有意或无意割断、歪曲了,他们不仅习惯于漠视真实,而且可能敌视真实,社会认知和情感体验方式不知不觉地发生了转变——经过精心剪裁、拼贴的以声音和画面形式出现的现实镜像或虚假组合,被认为是真实可信的,而身边发生的一切反倒是不真实不可信的(甚至会认为其中必然包含着蓄意蒙蔽或欺诈成分),“虚拟环境的环境化”不仅成为现代社会大众传播控制下人的生存状态的一种特性,传媒所营造的虚拟环境更在中小学生的意识活动中潜代了真实的现实环境本身。

在媒体的操控下,有些中小学生逐步养成一种习惯,即“说什么”并不是很重要的,重要的是“怎么说”,而“怎么说”又不及“怎么演”更重要。反过来有些传媒机构又最大限度地利用了中小学生的这一特点,通过满足中小学生热衷于“怎么演”的需要来最大限度地攫取商业利润。如日本的卡通公司为争夺市场而尽可能地让卡通画面光怪陆离,最大限度地强调感官刺激效果,内容上一味渲染暴力,使卡通业的市场规模高达数10亿美元,卡通产品流向世界各地,但是,到目前为止,人们对传媒在表现形式方面存在的种种问题却缺乏有效的监控和整治措施。中小学生身心健康成长的权利仍受到来自传媒的一些不良形式的影响,应引起人们的注意。

## 2 现代家庭生活方式对中小学生社会化的影响

现代家庭生活方式主要表现出家庭结构核心化、居室独门户化、消费方式潮流化和闲暇娱乐方式集体化等,它们对中小学生社会化的发展从不同侧面产生负面效应。

家庭结构(包括家庭规模及构成)是人们家庭生活方式赖以形成的客观基础与条件。无论是家庭成员数量的多少,代际的众寡,还是家庭成员的角色构成,都会直接影响到家庭关系,家庭日常生活以及家庭成员互动,也都会给家庭生活方式打上特定的标记。

10余年来,这种家庭结构的核心化已得到不断的发展和巩固。核心家庭的最大特点是家庭人口较少,序列

较少,家庭关系简单,特别是“三口之家”,其家庭人口容量达到核心家庭结构所需人口的最低限度,这种家庭规模上的极限状态,相对于传统大家庭来说,由于家务负担减轻,父母可以从繁重琐碎的家务劳动中解放出来,以便有更多的时间和精力照顾、教育子女。但是,由于在家庭中扮演的角色单纯,家庭内社会互动的对象和内容又十分单一,缺少与兄弟姐妹和祖辈接触的机会,孩子们日益缺乏在多维人际关系中成长的机会,容易滋生特殊化心理,缺乏社会义务感及集体观念和协作精神,容易养成孤僻、独断等不良性格,成为儿童社会化过程中的障碍。独生子女无疑是家庭生活的中心,子女的唯一性使父母自觉不自觉地扩大了子女在整个家庭生活中所占据的位置,加重了对子女的关注程度和不注重爱的质量,对子女过分宠爱,过度保护,过多照顾,过高期望,在今天的城市家庭教育中普遍存在的过度化倾向,不利于儿童的身心发展。

独门独户使儿童在家庭里拥有了更多的生活空间,同时,建筑面积的大幅度增长又使他们的户外活动空间不断缩小。一定程度上限制了孩子们从事室外活动的机会,不可避免地影响到其体质发育水平。

在整个消费生活趋于多样化的背景下,家庭消费方式受社会消费时尚和大众传媒的影响,出现潮流化倾向。突出的特点就是家长不惜财力、物力、人力对孩子施以“英才教育”,使许多中小学生基本的生活自理能力与心理能力较差,对中小学生的社会化过程和人格发展产生不良影响。

### 3 现代社会发展对人才的要求

现代社会的发展需要全面发展的人才。人的全面发展包括3个相互联系的方面:第一,人的身体的发展,主要表现为增进健康、平均寿命延长和疾病的减少。第二,人的智力的发展,主要表现为人的思维能力及知识水平的提高和专业技能的增长。第三,人的思想道德的发展,主要表现为人的意识修养、社会公德、职业道德和家庭道德的进步。人的身体的发展是智力发展和思想道德发展的基础,智力发展和思想道德发展既是身体发展的延伸,又是人的发展中更高层次的内容。

### 4 学校体育在现代社会发展中的教育功能

学校承担起了培养现代人的任务,而体育恰恰是对人的品质培养与塑造的最自然、最合理、最直接、最见成效的途径。我国学者研究发现,中小学生参与适宜的身体锻炼能获取较多的运动愉快感,进而有助于心理健康。学校体育之所以能对中小学生的身心素质产生影响,是因为“人体的任何身体运动,都是在中枢神经的支配下,在各个器官系统的配合下,以骨骼为杠杆,以关节为枢纽,以肌肉收缩为动力所进行的各种位移运动。”在适宜的运动因子作用下,人体的形态、结构和机能产生一系列适应性的变化,运动内容经多次重复,使这些变化成为相对稳定的特征,并对身心健康产生积极效应。

体育就其本质功能而言,直接作用于人的生理结构及其机能,但由于心理是生理的功能形态,所以对生理的改造必然导致心理的发展,并且也只有将心理的发展纳入到身体的改造中,让人的心理来调控人的生理,才符合人的体育的特征。实际上,体育就是一种有目的的使人的身体与文化和谐发展的教育活动。学校体育就其目的、任务的特殊性而言,不同于大众体育和竞技体育,最突出的特点,是其本身所具有的特殊的教育属性。因此,学校体育由于其特殊的形式和多种功能,为中小学生的身心素质教育和健康水平的提高提供了培养途径和方式。

### 参考文献:

- [1] 王廷兆.来自校园的心理警报[J].心理与健康,2000,(9):8.
- [2] 卢元镇.从中国群众体育现状看学校体育[J].中国学校体育,1999,(2).
- [3] 陈智寿.20年学校体育改革的回顾[J].体育学刊,1999,(6).
- [4] 安东尼·吉登斯.现代性与自我认同[M].上海:三联书店,1998.
- [5] 刘英.中国婚姻家庭研究[M].北京:社会科学文献出版社,1987.